

pártnapokon

rosi Pártbizottsága küld... többi helyen a titkár... züljenek fel. A pártna... bentekjen és jövő hét... ek. A pártnapok beosz... előadók kijelöléséről a...ottság külön értesíti az... eteket.

goszi kulák

akok szabotálják a ta... zdasági munkálatokat... 25 holdas kulák 800 öl... szántott fel. Kozák Pál... ak egy hold területet... fel. A két kulák neve... entáblájára került és... ntük az eljárás.

göző parasztlaj élen

eszközgálatásban. Kiss... ter helyett 235 liter, ... 48 liter helyett 147... Balázs 48 liter he... Kóti Lajos 48 liter... er és Jurász Balázs... ett 135 liter tejet

VÁROSI TANÁCSA-
HAJDU BIZOTTSÁGA

ceen lakosságát, hogy... órától délután 4 óráig... gyakorlati tanács...
"örös Csillag" terme... csoportban az... ezet tagjai közül 48... tkezett a Szabadság... ségbe.

zsef püspökladányi

kol a hírség a múlt... tás érdekében vesző... t miatt 6 hónapi... 300 forint pénzbünte... kulák ebben az év... tja terménybedást, ... kenyérgabona be... nem teljesítette. A... oláló kulákat 7 hó... 1500 forint pénz... gyona egytizedének... lle, a kulákat Püs... 3 hónapra kitöltö... közzétételét rendel...

OT tart az egészség-

m a fogászati klini... szisztémák részére... t hónapos, ingyenes... t 18-30 éves nőknek... m a fogászati klini... órákban, május 2-5

és Mozik

óra:
INHAZ
7 óra: A más... Csokonai-bérlet.
8 óra: A második Puskín-bérlet.
MOZIK
Kiváncsi vő... filmoperett.
Távol Moszkv... gyarul beszélő szov...
Kiváncsi vő...

LY bejáró asszonyt... mellé azonnal fel... Luczy János, Ideg... 25549-3
25554-11
ME állvány eladó... r 5. udvarban bal... 25533-11
ALT sparhelt el... a-u. 6. 25597-17
gyermekkosci, fe... steppelt, mat... 42-u. 17. 25573-18
Hoffmann-Cserny... Sátorlajhely, u. 3. 25593-18
számnyas üvegaj... teleltő, gázsző... kézműves, fűrdő... ok, Burgundia 5. 25511-20
nagyboconádi... mézeskanna, per... kó-u. 25.

PI LAP
Dolgozó Pártja... Bihar megyei... tságának lapja... s szerkesztő:
A MÁRTON... els kiadó:
CZI GYULA
Kisvárdán:
Bajcsy-Zs.-u. 3. 42-54 és 48-49
Bajcsy-Zs.-u. 1.
Bajcsy-Zs.-u. 1.
Bajcsy-Zs.-u. 1.
Bajcsy-Zs.-u. 1.
Bajcsy-Zs.-u. 1.

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

VIII. évfolyam, 103. szám

ÁRA 50 FILLER

Péntek, 1951 május 4.

Jó növényápolással biztosítjuk a gazdag termést

Írta: Dani Imre, a Megyei Tanács mezőgazdasági osztályvezetője

Hajdú-Bihar termelőségvetkezeti termelőcsoportjai és egyénileg dolgozó parasztlaj néhány késői töltesű növényfaj eltekintve befejezték a tavaszi vetési munkát. A munka határidő előtti befejezése azt mutatja, hogy fejlődő töltes-ink tagsága és az egyénileg dolgozó parasztlaj széles főmegei megértették Pártunk Kongresszusának útmutatását és a Szovjetunió mezőgazdaságának tapasztalatai alapján igyekeztek a vetési munkát idejében elvégezni.

dülölkög, hogy ezzel csirájában elfojtsunk minden kulakszabotálási kísérletet, mert ezek veszélyeztetik a nagyobb terméseredményeket. A jelentőségét igen fontos részé a növényápolás elvégzésének. Eppen ezért a járási mezőgazdasági osztályok sokkal nagyobb gondot forduljanak a falvak felé, mert a jó jelentőségű a dülök megszerzésén múlik.

A vetési elvégzése után új feladatok előtt állunk. Legfontosabb tennivalónk a növényápolási munkák elvégzése. Várható gazdag termésünknek még csak az alapjait raktuk le a vetéssel s nem kisebb fontosságú munka következik: a növényápolás. Hogy ezt is sikerrel, jól és időben tudjuk elvégezni, ahhoz igen alaposan fel kell készülnünk.

A járási mezőgazdasági osztályok feladata, hogy az agrotechnikai eljárásokat ismertessék dolgozó parasztlajokkal és magyarázzák meg a nagyobb terméseredmények elérésének legcélravezetőbb eszközeit.

Debrecen üzemei május 1. versenyrendületével tovább fokozzák teljesítményeiket

Május elsején, mikor az egész ország dolgozó zászlókkal, transzparenszokkal, vidám zászlóval felvonulnak, ismét bebizonyosodtak Rákosi elvtárs szavai: „A mi országunk nem rés, hanem erős bástya a béke frontján.”

1952-es tervét ez év augusztusáig befejezi. Szabó elvtárs ígéretét teljesíteni fogja, mert nemcsak a kezével, de az eszével is dolgozik. Ujításának eredménye az is, hogy egyszerre két ágyasésztel esztergál meg egy gépen és teljesítménye átlagosan 207 százalékos. Jelenleg a jövő évi tervét teljesíti. Szabó elvtárs magának érzi az üzemet, másion is segít. Most is újíttáson tör a fejét, hogy azzal az a bronz-szálitók munkáját könnyebbé és gyorsabbá tegye.

rításukat, a termelésben elért eredményüket a szocialista verseny kiszélesítésével még tovább fokozzák.

Milliók tömegek ünnepelték május elsejét a Kínai Népköztársaság városaiban és falvaiban

PEKING
Május 1-én Kína hét nagy városában több mint öt és fémillió ember vett részt a május 1-i felvonulásokon. Az ünnepi felvonulók országsszerte lelkesen élték a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek legújabb győzeleit.

ezzer havannai gyűlt össze május 1. megünneplésére. Igen sok munkást tartóztattak, akik igyekeztek eljutni a gyűlésre.

szövetség végrehajtó bizottságának május 1-i kijelentését. A kijelentés rámutat, hogy az amerikai uralom és a görög fasizmus a görög munkásokal elképzelhetetlen nyomorba döntölte.

HELSINKI
Május 1-én a finn főváros dolgozóinak a Finn Kommunista Pártnak, a finn népi demokratikus szövetségnek és más demokratikus szervezetnek felhívására kivonultak a város utcáira. A felvonulás után tömeggyűlést tartottak.

A SZABAD GÖRÖG RÁDIO
közölte a görög általános munkásszövetség végrehajtó bizottságának május 1-i kijelentését. A kijelentés rámutat, hogy az amerikai uralom és a görög fasizmus a görög munkásokal elképzelhetetlen nyomorba döntölte.

A Szovjetunió minisztertanácsa állami kölcsön kibocsátását hagyta jóvá

TOKIO
Május 1-én a Japán Kommunista Párt felhívására baloldali és független szakszervezetekhez tartozó 50 ezer japán munkás és Tokióban élő koreaiak a japán főváros négy kerületében gyűléseket szerveztek. Az amerikai hatóságok és a japán kormány megtiltotta a császári palota előtt tervezett közös nagygyűlést.

A Düsseldorf-i népszavazási főbizottság átirata Otto Grotewolhoz

A Düsseldorfban működő népszavazási főbizottság átiratot intézett Otto Grotewolhoz, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökéhez. Az átiratban ké-

HAVANNA
A kormányterror ellenére 25

ri, hogy a miniszterelnök terjesztesse a Német Demokratikus Köztársaság köztársasági és népi kamarája elé a népszavazási főbizottságok a kérését, hogy a Német Demokratikus Köztársaság területén rendelkezésükkel a népszavazást Németország demilitarizálásáról és az 1951-ben megkötendő békeszerződésről. A Német Demokratikus Köztársaság köztársasági és népi kamarája meg a népszavazási főbizottság átiratát. A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarája május 9-én tart ülést ebben a kérdésben.

Sajtófogadás az Irókongresszuson résztvevő külföldi irók tiszteletére

Szerdán délelőtt a Magyar Irók Szövetsége székházában sajtófogadást rendeztek az Irószövetség I. Kongresszusára érkezett külföldi irók részére. A fogadáson résztvevtek a szovjet küldöttség tagjai: Borisz Polevoj, Konsztantyin Féjgin és Szemjon Babajevszkij, Sztálin-díjas irók, Emi Siao-tinai író, Jorge Amado brazil író,

a Béke Világtanács tagja, Tadeusz Konwicki lengyel író, a román küldöttek: Mihail Beniuc és Jon Calugaru, a bolgár irókküldöttség: Vasein Georgiev Andrejev, Pencso Dancsev és Bogumil Rajnov, valamint Eduard Claudius, a Német Demokratikus Köztársaság írók-

küldötte.

A MAGYAR IRODALOM FELADATAI

Révai József elvtárs felszólalása a magyar írók kongresszusán

I.
Az írókongresszus kétségkívül eredményes volt, jó munkát végzett. Felvetette az irodalmi alkotómunka legfontosabb, legégetőbb, legidősebb kérdéseit, megvitatta ezeket a kérdéseket, szabadon, élesen, de elvi magaslalon — hadd éljek egy kis fenntartással — legalább nagyjából elvi magaslalon. Azt hiszem, hogy ezek a viták

előre fogják vinni a magyar irodalom fejlődését.

A kongresszus eredményességét hangsúlyozva, bizonyos hiányosságait is meg kell állapítani. Az első hiányosság abban állt, hogy a kongresszus vitáit bizonyos provincializmus jellemezte. Meglátásom a felszólalók, hogy íróink zöme nem kíséri figyelemmel vagy nem kíséri elegendő figyelemmel a baráti népi demokratikus testvérszágok irodalmi életének a miénkhez sokban hasonló problémáit. Nem tanulunk a barátainktól elegendő. Ez hiba, amelyet helyre kell hozni. Példaképp, amelyből merítünk, tanulunk, amelynek tökélyét elérni törekszünk: a szovjet irodalom. Eltekintve azonban attól, hogy még a szovjet irodalomtól sem tanulunk eléggé, hogy a szovjet irodalmat is inkább élvezük, mint tanulunk belőle, hiba lenne elhanyagolni az irodalmi problémák figyelemmel kísérését azokban a baráti országokban, amelyeknek társadalmi és gazdasági — és tegyük hozzá — irodalmi fejlődése nagyban és egészben ugyanazon a szinten áll, mint a miénk.

A második hiányosság, amely szembeült a kongresszus vitákon, az volt, hogy a magyar irodalmi örökség kérdései szinte alig szerepeltek. Pedig a magyar haladói irodalom örökségének igaz elcsajátítása nélkül komoly harc a

az irodalmi szematizmus elleni harc

volt. Helyes, hogy ez volt a főkérdés. Ez megfelelt annak a kultúrpolitikának, amelyről az MDP II. kongresszusa szólt és az az egyöntetűség és szenvedélyesség, amely a szematizmus elleni harc kérdésében megnyilvánult, bizonyítja, hogy Pártunk kongresszusán a magyar irodalmi élet útterét helyesen tájékoztattuk. Hadd igyekezzem néhány kiegészítő megjegyzéssel megvilágítani, miért és hogyan vezetődött fel ez a kérdés éppen most.

Amikor a politikában és gazdaságban legyőztük népünk nyílt ellenségeit, egyre inkább előtérbe nyomult dolgozóink helyzetére, bátorra, áldozatvállalásra való nevelése és észrevettük, hogy ebben a munkában túlkétség segít az új magyar irodalom. Rajtörek: magában az irodalomban van a hiba. A nép öntudatának fejlesztése, a nép nevelése a szó legszűkebb értelmében igen sokféle módon történik: szakmai oktatással, a politikai szemínáriumokon, az iskolákban és az iskolákon kívül. Az irodalom is egyik módszer népnep nevelésének. De ha az irodalom nem tudja, hogy neki ez a feladatot másként kell megoldania, mint végső soron ugyanazt a feladatot a szakmai és politikai iskolákban, ha az irodalom nem tud élni a maga sajátos nevelési módszereivel, akkor nem tölti be hivatását.

A politikai oktatás, a szakmai nevelés, a saját hasábjain történő nevelés nagyon-nagyon fontos. Semmi oka az irodalomnak a nevelés eme formáira lenézni tekinteni, de mind a nevelés nem pótolhatja azt, amelyet az irodalom ad és csak az irodalom adhat.

Azt tapasztaltuk, hogy népünk túlkétség tudja megkülönböztetni az irodalom által történő nevelést a nevelés többi formájától.

Az hogy az irodalom szemati-

zizmus ellen, igazi harc a szematizmus ellen elképzelhetetlen.

A kongresszus vitáinak harmadik hiányossága abban állt, hogy szerepeltek ugyan bőven mesterségbeli kérdések — s ez helyes volt —, de ezek a mesterségbeli kérdések, az alkotás műhelyproblémái nem függtek eléggé össze az országgal, a nép nagy kérdéseivel, nem kapcsolódtak össze eléggé az irodalom nagy építő és nevelő feladataival.

Negyedszer, hiba és hiányosság volt, hogy a vitában nem tükröződött vissza: a magyar irodalom nem valami légtüres térben fejlődik, hanem itt Magyarországon; azon a Magyarországon, ahol az emberek egy adott nemzetközi helyzetben, az imperialista háborús fenyegetések közepette a szocializmust építik. A béke vélemények eszméje nem itatta át kétféle a kongresszus vitáit. Pedig a békeharc nem csupán a békepublisztika kérdése, nem témakérdés a versben és egyáltalán nem műfaji kérdés. Nem külön műfajt akarunk teremteni, amikor a békéért való harcra szólítjuk fel a magyar irodalmat; ennek a harcnak egész irodalmunkat át kell hatnia, mint ahogy áthatja egész népünk építő munkáját. Minél inkább hozzájárul az irodalom népnep öntudatának átfarmálásával és erősítésével a haza erősítéséhez, annál inkább a béke irodalma lesz.

Ötödik hiányossága a vitának abban áll, hogy kritika volt, de kevés volt az önkritika. Az önkritika nem erős odafele íróinknak — és ez komoly baj. Ha az ország életében egyre inkább döntő mozgatóerővé válik az önkritika, akkor ez nem lehet és ne legyen másképp irodalmi életünkben sem.

Hiányosság volt még a kongresszus vitáiban, hogy a fiatalok, a magyar irodalmi élet utánpótlása alig jutott szóhoz.

A kongresszus főkérdése

kus, azt jelenti, hogy nem élt, vagy nem élt eléggé a saját emberformáló és világot átalakító irodalmi eszközeivel.

Ha a szematizmus ellen küzdünk, ne felejtsük el, hogy ezt a harcot megelőzze a másik harc: harc az irodalom pártosságáért, harcossággáért — azt merem mondani —: népnepvelő jellegéért, eszméiségéért. Ez az az alap, az a kiinduló pont, amelyen meg kell vívniuk a harcot szematizmus elleni. Amikor most fellépünk a szematizmus ellen, amikor színvonalat, mesterségbeli tudást, emélyülést kívánunk íróinktól, akkor ez a harc nem az eszméiségért megvívott harcunknak a visszacsínálását, hanem további fejlesztését jelenti. Nem arról van szó, hogy most már az irodalomnak szabad kezét adunk arra, hogy járja a saját útját és ne segítsen az államnak, a Pártnak a népnep nevelni és nevelődni, építeni és átfarmalódni, hanem fordítva: arról van szó, hogy még jobban segítsen.

Vajon miért rossz a szematikus irodalom, amelyben a hős is, a barát is, az ellenség is papírmacéfigurák?

Azért rossz az ilyen irodalom, mert ez az irodalom nem nevel, vagy ha nevelni próbál, akkor úgy nevel — Fegyin elvtárs szavait idézem —, mint egy kiérdemesült pedagógus, mint egy vénkisaszszony nevelő.

Az irodalomnak az a feladata, hogy lírótól tartson az ember elé és azt mondja neki: „Nézd meg magad, ismerd meg embertársaidat, ismerd meg viszonyodat hozzájuk — tehát a társadalmat —, ismerd fel saját jelleged lehetőségeit — a rosszakat is és a jókat is — és tanul meg követni jobbjeledet, cselekedj és riadj vissza azoktól, a viszálytérítélt mozzanatoktól, amelyeknek a megmutatása szintén

feladata az irodalomnak; ne engedj rosszbabik éned csábításainak.”

A szematizmus elleni harc — harc az olyan irodalom ellen, amelyben olyan figurák szerepelnek, akikben az ember nem ismer saját magát, saját jobbik énjére, vagy az ezt fenyegető veszélyekre. Az alakokkal nem tud igazán egyé válni, velük gyűlölni és szeretni és nem kap kedvet velük együtt harcolni és cselekedni. Ez vonatkozik a prózára és a lírára is.

Harcolni a szematizmus ellen az igazán nevelő, embert átalakító irodalomért, azt jelenti:

eleven, egyéni típusokat formálni,

akik éppen ezáltal típusok, mert egyben egyének is. Az író kötelessége általánosítani az élet, a világ, a valóság jelenségeit; feladata elválasztani a lényegest a lényegtelenről, egyszóval kötelessége típusokat alkotni, ha nevelni akar. Csak ilyen típusokban ismerheti fel a cselekvő ember önmagát, saját igazi lényét, jobbik énjét, példaképet, vagy elrettentő példáját.

Vajon tudott-e már a mi irodalmunk ilyen típusokat alkotni? Nem. Egyik-másik kivételől eltekintve, még nem tudott. Típus Köpe Balint, Déry Tibor regényében, a „Felelet”-ben, a kemény, az élet által megdedzett és egyre inkább megdedződő proletárgyermek típusa. Ezt a típust lehet szeretni. Típus a keresztapja is, a Horlyalati munkásmozgalom nem kommunista, de kemény, a harcban helytálló munkásának típusa. De nem véletlen, hogy olyanféle típusokat sikerült teremteni, akik nem kommunisták. A kommunista munkás, a kommunista vezető irodalmi alakját úgy megformálni, hogy benne magunkra ismerjünk, szeressük ezt a típust és — a könyvet elővasva — másnapra ne felejtsük el: ilyen alakítanunk még nem sikerült.

Fő baja irodalmunknak — a jó könyveknek is, a kevésbé jóknak is — az, hogy gyorsan elfelejtjük őket. A típusok nem vesződnék bűje agyunkba. Pedig mennyi típus van az új, átfarmalódó Magyarországon! Csak néhányra hadd hívjam fel a figyelmet. Ilyen a magyar dolgozó asszony típusa, akit a régi világban kétszeresen is elnyomtak — kizárták a termelőmunkából és a közügyekből —, s aki most megnő, szárnyakat kap és egyenrangú társává lesz a férfiaknak a termelésben s az országvezetésben. A munkás típusa, aki tegnap ellenzéki volt, sztrájkolt, küzdött a tőkés és államhatalommal ellen, s aki most lépésről lépésre átalakul, épít az országot és eközben gazdájává válik az országnak. A dolgozó paraszt, aki az újjászűrt problémája előtt áll, és a paraszt típus sem szerepel még az irodalmunkban, ahogy megérdemelné. És hadd tegyem hozzá azt, amivel kezdem: a kommunista munkás-funkcionárius, aki a vállalon hordozza a néppel együtt az ország gondját és aki tegnap még nem konyított az országvezetéshez és ezt véres verejtékkel, munka- és hibák közben megtanulta. Nem csábítja mindez íróinkat típusalkotásra?

A típus arra kell, hogy az egyszerű dolgozó ember rajta keresztül ismerje fel, mi történt az országban és mi történik vele magával, miközben az ország épül. Persze, csak „osztálynyelven”, száraz „pártnyelven” soroltam fel ezt a négyféle típust. Nem négy van, hanem tízenegy vagy százötvennégy. Nem arról van szó, hogy bizonyos osztály vagy rétegek üres-maszájait képezzék el típusként. Típus az egyéni ember, a maga egyéni életével és sorával. S nekünk nem prometheusi, fauszti típusokat kell alkotnunk, a mi hőseink nem titánok, nem féljstenek, még csak nem is Toldi Miklólok. A mi hőseink igenis az egyszerű dolgozó emberek. Nem hibájan-

mesebeli hősök, hanem olyan emberek, akik a kapitalizusból jönnek és a szocializmusba mennek és eközben — a világot átalakítva — átalakítják önmagukat.

Hadd ezöljak ezzel kapcsolatban néhány szót

a pozitív hős kérdéséről.

Ez a kérdés elválaszthatatlan a szematizmus elleni harc problémáitól. A Párt irányította rá íróink

figyelmét. Soha sem azt mondtuk azonban — és nem szabad így félreérteni azt a baráti tanácsot, amelyet Pártunk íróinknak igyekezett adni —, hogy a pozitív hőseknek hoimi hibanékújj és gáncsnékújj lovagoknak kell lenniük. Ilyenek legfeljebb a mesékben vannak, a hősi eposzokban és még ott sem mindig. Még Achilles is sebezhető volt, Siegfried is sebezhető volt, Toldi Miklósról nem is szólv.

(Folytatjuk)

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága május 2-án közölte, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt valamennyi arcvonalon folytatták a kemény harcot, miközben emberben és technikai felszerelésben nagy veszteséget okoztak az ellen-

ségnek. A néphadsereg egységei a legutóbbi napokban vívott harcokban több mint 13 ezer ellenéges katonát és tisztet semmisítettek meg, sebesítettek meg és ejtették fogságba. Nagy hadizsákmányra tetek szert. A többi között 300 gépkocsit és 30 harckocsit zsákmányoltak.

Több tízezer dolgozó sztrájkolt Barcelonában május 1-én

A hatalmas rendőri megerősítések ellenére több tízezer dolgozó sztrájkolt Barcelonában május 1-én. Spanyolországban százezrekre emelkedett a sztrájkolók száma. Malagában a halóságok kénytelenek voltak a katonaságot a kasszárnyákban tartani, mert félték,

hogy a katonák ismét ezoldaritást vállalnak a munkásokkal, amint ez márciusban Barcelonában történt. Franco még sohasem féjt ennyire saját hadseregétől, mint ma, amikor látja, hogy a falaj inog a lábait alatt.

A MÁSODIK FRONT MÖGÖTT

VÁGYIM SZOBKO SZOVJET ÍRÓ DARABJA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Május 1-én este mutatta be a Csokonai Színház Vágyim Szobko „A második front mögött” c. darabját. A cselekmény 1944 nyarán játszódik le, amikor Anglia és Amerika, látva, hogy a Szovjet Hadsereg térdreknyszeríti a náci sereget, megnyitotta Franciaországban a régen várt második frontot.

Egy franciaországi koncentrációs táborban kezdődik a történet. Jane Crosby — Arthur Crosby angol gyáros leánya — repülőgépen tér haza nyaralásából, a gép Franciaországban kényszerleszállást hat végre. Így jut Jane a táborba, itt kerül össze Tánya Jegorovna szovjet repülőhadnagyjával, aki egy alkalommal megmentette az életét. Mikor az angol hadsereg elfoglalja a tábor, Jane hazarúzi Tányát Angliába.

Jane apjának és amerikai üzletársának, Sam Gibsonnak nagy érdeklődései vannak a nyugatnémetországi Riegen gyárában s ezért megvesztegetik az angol légihaderő egyik tábornokát, hogy a várost nyitánytassza „nem hadicélpon”-tá, neha nagyon jól tudja, hogy a náci ott tankokat gyártanak. Ralph Crawford angol repülőbizt, Jane vőlegénye véletlenül felfedezte a tankokat és bombázza a gyárat. Emlatt súlyos kellemtelenségei támadnak a hadseregben, s menyasszonya családja is ellene fordul. Mikor azonban kidarül, hogy a bombázás csak kisebb rongálásokat okozott, megbocsátanak neki.

Tánja tudomást szerez a dologról s jelenteni akarja azt a szovjet követségnek. Ezért Jane Crosby, Gibson rábeszélésének engedve, amerikai koncentrációs táborba hurcoltatja, majd jelentik a szovjet követségnek, hogy Tánya nem ohajt visszatérni a Szovjetunióba és „az amerikai demokrácia” védelmébe alá helyezte magát. Egy légitámadó alkalmával azonban Tánya kiszabadul s teleplezi Gibson és a Crosby-család gazdaságait. Közben egy sebesült repülő-tisztől megtudják, hogy Crosbyék fia, aki páncélos tiszt, elesett Riegenben az új német tankokkal vívott harcokban.

A darab teleplezi az angol uralkodóosztály romlottságát és álszent képzettségét. Crosby nagyon jól tudja, hogy a riegeni tankok ezer és ezer angol és amerikai katona életébe kerülhetnek, az üzletet mégis fölébe helyezi mindennek. Megérdemelten éri utól a büntetés azzal, hogy a tankok saját fia halálát okozták. Megmutatkozik ezekben a jele-

telekben is az amerikai tizletember határtalan cinizmusa, nemfőrdőmsége és erőszakossága. Gibson féljorgatja az angol család megszokott életrendjét is, Mrs. Crosby lázadózik is az amerikai szemtelensége miatt, de az üzlet kedvéért kénytelen ezt is elnézni neki. A jóra hajlamos, de gyenge, akaratnélküli Crawford kapitány egészi ki ezt a díszes társaságot.

Velük szemben az író Tatjana és Morkov őrnagy alakjában megmutatja a szovjet ember erkölcsi és emberi fölényét. Jelentkeztek a darabban az új Anglia is, a sebesült tiszt személyében, aki megundorodik országga társadalmának képmutatásától s odaköltözt a szovjet embereknél, hogy nem a Crosbyk és Crawfordok jelentik Angliát, hanem a jobb életre, igazságosabb társadalmi rendre vágyó milliók.

„A második front mögött” drámai feszültségben, az alakok jellemzésében kitűnő alkotás. Napjainkban fölényesen aktuális a móhó, könyörtelen angol-amerikai kapitalizmus teleplezése, és a darab jó szolgálatot tesz a békéért vívott harcunkban. (Az előadás ismertetésére visszatérünk.)

PÁRTÉPÍTÉS

Útmutatást nyújt a mindennapi pártmunkában

Megjelent a Pártépités legújabb száma, amelynek tartalmából az alábbi cikkek emelkednek ki: Martócsi János: A termelőszövetkezetek csoportok megszilárdítása. O. bán József: A függetlenített község-ülkárók munkája. Kelemen Lajos: A járási pártbizottságok megerősítéséről. Hidas István: A termelő pártellenőrzéséről. Egrí Gyula: Hogyan hajítjuk végre a kongresszus halálozásait. Horváth János: Tanulmányozzuk alaposan a kongresszus anyagát. Ötödik Miklós: Pártszervezeteink és a kultúrverseny. A kiemelkedő cikkek mellett számos más fontos cikkkel könyvismertetést közöl a Pártépités legújabb száma.

Hétfőn reggel fenn is, onnan is kosarakkal karjuk. Már javában állt egyezkedés, az egyik kosárból sze a szép friss tojásos ennyi tojást még a mói piac. Többzetel ezen a napon földműveszövetkezetlenül csóválták. „Nem megy ez a togy!” — állapító kézött. A lada tátongett.

A zsvájgó piaci dott magának utat. Áll elvtárs, pártu rált, hamarosan k össze körülötte. gyelmét nem kerü történt. Beszélni egy rögtönzött k begyűjtés teljesítő lessége mindenkin tól sokszorosan amit adunk. Annál államtól, minél kötelezettségünket, valamivel segítjük, hogy még több ál a falu.

A párttitkár nem amit mondott, azt tette. Aztán az egy megindult a kosár szövetkezet felé ve a második, harmadik is követte az első.

Még ezen a nap gyűlt össze a föl raktárában. A lada tek. A vezetőség a fizetni a begyűjt gyűjtés azóta is begyűjtési eredmé nő.

Dolgozó népünk kulákok úgy szabó ahogy csak tudják, levesszük róluk a lóki Sándor elv párttitkár is jól tudt el egyik nap nézzen Dobi Józse dolgozik, hogy áll val. Több szomsz Pessel Antal, meg és középparasztok hozzá.

Dobi József földj találtak a dohánym Altalános morálja főmegen s egyik raszt bosszúsán falk rönnyök láttán, me ott nyugtoggatta a hórthagos dohányp Nem más ez min ből bizony nem les József kulák éppen lityány!

Szalóki elvtárs elégedve az eredmé kis- és középparasz ták ki, hogy Dobi a földnek, a jövő é lamenyien undorral és elhatározták, h jobb munkát végez ébrebenk lesznek szemben is. Hátha volna, hogy Dobi, földas kulák a t egyetlen darab toj

Két egyszerű péld len a helyes falu ka. Nem hangzatos ezekhez az eredmé meggyűző életből szalóki elvtárs nem a kulák szabotál, meg, hogy földjét begyűjtést nem tel gük a dolgozó para zépparasztok — mor

— Ezt a példát kö Fz után nem megü nék keze, nem tartu Ahol így folyik az

ILYEN A JÓ FALUSI AGITÁCIÓ

A csökmői és a hajdúdorogi párttitkár példája

Soha sem azt mondtuk és nem szabad így félteni a barátj tanácsot, amelyek iróinknak igyekezett hogy a pozitív hősöknek nekijű és gáncsnékijű kell lenniök. Ilyenek a mesékben vannak, a kban és még o't sem g Achilles is sebezhető tied is sebezhető volt, öröl nem is szólvá.

ának hadijelentése

néphadsereg egységei napokban vívott harcok mint 13 ezer ellen- és tisztet semmisítették meg és ejtették Nagy hadizsákmányt. A többi között 300 és 30 harcocsit zsá-

trájkolt 1-én

nak ismét szolidaritást munkásokkal, amint ez Barcelonában történt. Sohasem félt ennyire egétől, mint ma, ami- egy a talaj inog a lá-

MÖGÖTT

DKONAI SZÍNHÁZBAN AN az amerikai fizetember bizmusa, nemtorodóm-kossága. Gibson fejtorog család megszokott Mrs. Crosby lázadóit szentelensége miatt, kévéért kénytelen ezt is A jóra hajlamos, de kinélküli Craueford ka- ki ezt a díszes társ-

ben az író Tatjana és y alakjában megmu- ember erkölcsi és em- Jelentkezik a darab- plia is, a sebesült tiszt aki megundorodik or- anának képmutatásától szovjet embereknél, Crosby és Crauefordok, hanem a jobb élet- borsadalmi rendre

front mögött" drámai az alakok jellemzésé- totus. Napjainkban hi- is a mohó, könyörtel- kapitalizmus le- darab jó szolgálatot vívott harcunkban. smertelésére visszaté-

ÉPÍTÉS

nyújt a mindennapi munkában

Pártépítés legújabb ek tartalmából: az emelkednek ki: Mar- termelőszövetkezei szilárdítása. O bán ggefenített község- jja. Kelemen Lajos: zoliságok megerő- István: A termelő- ról. Egri Gyula k végre a kour ozalait. Horváth Já yozzuk alaposan a yagát. Ondódi Mik- zeteink és a kultúr emelkedő cikkei más fontos cikkel közöl a Pártóni áma.

Hétlőn reggel fejkendő asszonyok onnan is, onnan is sietve igyekeztek kosarakkal karjukon a piac felé. Már javában állt a vásár, folyt az egyezkedés, az alkudozás. Aztán egyik kosárból szépen átvándoroltak a szép friss tojások a másikba. Soha ennyi tojást még nem látott a csökmői piac. Több ezer darabot vittek fel ezen a napon s ugyanakkor a földműveszövetkezet vezetői elégedetlenül csóválták meg a fejüket. „Nem megy ez a tojásbegyűjtés sehogyl” — állapították meg egymás között. A ládák nagyrésze üresen tárogott.

A szávjágó piaci tömegben alig tudott magának utat törni Knével András elvtárs, párttitkár. Ahogy megállt, hamarosan kis csoport verődött össze körülötte. Knével elvtárs figyelmét nem kerülte el, ami a piacon történt. Beszélni kezdett. Elmondta egy rögtönzött kisgyűlésen, hogy a begyűjtés teljesítése hazafias kötelessége mindenkinek, hisz az államtól sokszorosan kapjuk vissza azt, amit adunk. Annál többet kapnak az államtól, minél többet adunk. Ha kötelességünket teljesítjük, akkor valamilyen segítséget kapunk, akkor hogy még több áldásban részesüljön a falu.

A párttitkár nem beszélt sokat, de amit mondott, azt mindenki megértette. Aztán az egyik asszony lassan megindult a kosárral — a földműveszövetkezet felé vette az útját. Utána a második, harmadik, tizedik asszony is követte az elsőt.

Még ezen a napon sok ezer tojás gyűlt össze a földműveszövetkezet rakтарыban. A ládák gyorsan megteltek. A vezetőség pedig alig győzte fizetni a begyűjt tojások árát. A begyűjtés azóta is jól halad, a község begyűjtési eredménye napról napra nő.

Dolgozó népiünk adáz ellenségét a kulákok úgy szabatolják terveiket, ahogy csak tudják, ha egy pillanatra levezsűk róluk a figyelmünket. Szalóki Sándor elvtárs, hajdúdorogi párttitkár is jól tudja ezt. Ezért indult el egyik nap, hogy a kőrmere nézzen Dobi József kuláknak, hogy dolgozik, hogy áll a tavaszi munkával. Több szomszédja, Tóth István, Pessel Antal, meg Barna Mihály kis és középparasztok is csatlakoztak hozzá.

Dobi József földjén hamarosan rátaláltak a dohánymelegágyakra.

Általános morajlás zúgott végig a tömegben s egyik másik dolgozó paraszt bosszúsán fakadt ki a nagy görgöngyök láttán, melyekből csak itt-ott nyujtogatta a fejét egy elárvult, hórihorgas dohánypalánta.

Nem más ez mint szabatolást! Ebből bizony nem lesz dohány, de Dobi József kulák éppen ezt akarja! A hitvány!

Szalóki elvtárs nagyon meg volt elégedve az eredménnyel. A dolgozó kis- és középparasztok maguk mondták ki, hogy Dobi szabatol, gyilkosa a földnek, a jövő évi termésnek. Valamennyien undorral gondoltak Dobira és elhatározták, hogy ezentúl még jobb munkát végeznek, de emellett ébereknek lesznek a kulákokkal szemben is. Hátha még azt is tudták volna, hogy Dobi, a volt többszáz bédás kulák a tegnapi napig még egyetlen darab tojást sem adott be.

Két egyszerű példa arra, hogy milyen a helyes falusi agitációs munka. Nem hangzatos szavak kellették ezekhez az eredményekhez, hanem begyűző életből merített érvek. Szalóki elvtárs nem hangoztatta, hogy a kulák szabatol, nem ő állapította meg, hogy földjét elhanyagolja, a begyűjtést nem teljesíti, hanem maguk a dolgozó parasztok, köztük középparasztok — mondták:

— Ezt a példát kövessük mi? Nem! Ezután nem megyünk! Ez az ellen- kéze, nem tartunk együtt vele! Ahol így folyik az agitáció, a dol-

gozó parasztok meggyőzése, mint Csökmőn, vagy Dorogon, ott eredményes munkát végez a Párt, s ott a község dolgozói meggyőződésből for-

Kertmozi létesül Debrecenben

A MOKÉP debreceni dolgozói május 1-i felajánlasként kertmozi létesítését határozták el. Vállalásukat — tekintve, hogy azt a Városi Pártbizottság és a Városi Tanács is messzemenőkig támogatja — előreláthatólag június 1-ig tudják teljesíteni. Minden munkát magukra vállaltak, hogy ezzel is bizonyítsák: mindannyian lelkes harcosaj kultúrforradalmunknak.

A kertmozi létesítése igen nagy jelentőségű. A legnagyobb nyári melegben nem kell majd a moziárogatónak végigszenvedni a füledti hőséget, friss levegőt szívhát, sőt ha akar rá is gyujthat. Így a moziárogatók egyre emelkedő száma a nyári időszakban sem fog visszaesni, sőt tovább növekedik.

Szopósmalacot, bárányt és gödölyét is csak marhalevéllel szabad eladni

A földművelésügyi miniszter rendeletét adó ki, amellyel a marhalevél kötelezettséget a sajátnevelésű szopósmalacok, bárányok, gödölyék bármilyen célra történő helybeli adásvételére is kiterjeszti.

Újajta szögeshenger a gyapotföldök porhanyításához

Hajdú-Bihar 3000 holdján földbe került a gyapotmag. Nagyon vigyázni kell az érzékeny növény fejlődésére, a megcserepesedett talajt porhanyítani kell, hogy a mag ne „fualdjon be”.

A székelyi gyapottermesztési intézetben Márta Sándor és Szilvási Mihály a talajporhanyításra új szögeshengert alkalmazott. Az újítás a következő: 60 centiméter hosszú és 20 centiméter széles könnyű hengert készítettek, amely-

dulnak el a kuláktól, minden becsületes ember adáz ellenségétől. Az ilyen helyen jól megy a begyűjtés jól megy a növényápolás is.

Felejthetetlen boldog ünnep Debrecenben

Napokkal előbb aggodva figyeltük az időjárásjelentést. De a hetedik szabad május elcsúszott az időjárás is kitért magáért, Mikor a vagongyári zenekar ébresztőjének első hangjai felcsendültek, már ragyogó napsütésben furdótt a város Akadakt borulátok, akik vasárnapi, meg hétfői beszéltek, amikor délutánra elromlott az idő. De nem lett semmi baj. Még késő este is, amikor vidéman táncolt a nép a Bika előtti téren, kitartott a kellemes meleg.

Ott vonultak a menetben a legkisebkek is: az úttörők. Búszkén, öntudatosan lépkedtek. Az ő fiataláguk már más, mint a miénk volt. Apák és anyák féltőn szerető szemre figyelte a vörösnakkenő kicsinyeket. Azoké, akiknek gyermekei ott meneteltek. És azoké is, akik arra gondoltak, hogy pár év múlva az ő kislány vagy kislányuk is köztük lesz. Görög, spanyol, jugoszláv munkás gyerekek szomorú fiatalsága jutott egy pillanatra az eszükbe. Nem, nem engedjük, hogy a mi vörösnakkenő fiatalokat is ilyen sorsra juttassák.

Tanítók szaktanári továbbképzése

A szaktanári továbbképzésben részvevő tanítók részére május hó folyamán háromszor rendez két-napos konferenciákat a Megyei Tanács Oktatási alosztálya. A konferenciák egy része Debrecenben, másik része Hajdúszoboszlón lesz. A kultuszminisztérium ezen keresztül is támogatást akar adni azoknak a pedagógusoknak, akik megállták a szakosítás, a szakkiképzés fontosságát és évközben egyénileg tanultak. Így mielőtt ismét elmennének a nyári öthetes

Hajdúböszörményiek az orosz nyelv tanulásáért

Orosz napot rendezett a hajdúböszörményi tanuló ifjúság a helybeli, hajdúnánási és hajdúdorogi orosz szakos nevelők közreműködésével. A nap bemutató tanítások kezdődött, majd jólsikerült 2 óras kultúrmasor volt a Petőfi-házban. A műsoron szavaltak énekszámok szerepeltek. Különö-

Felavatták az újtkosi és a toldi kultúrotthon

Május 1-én újabb két hajdú-bihari község avatta fel kultúrotthonát. Újtkosi harmincezer forint állami támogatást kapott, de a község lakói társadalmi munkában is lelkesen segítettek, hogy május 1-re megnyílhasson a tüköri dolgozók otthona.

Megindult a községben a politikai és kulturális szervezőmunka

Mezőgazdasági szakkörök, rádiókörök alakultak, Ládi József, a kultúrotthon igazgatója pedig csoportos olvasást szervezett a községben. A rádió egyébként nótával bővölte Újtkosi lelkes kultúrmozgását. Ugyancsak felavatták május 1-én Toldon is a kultúrotthonot.

Igy teljesítse beadási kötelezettségét egy tízholdas gazda

A begyűjtési rendelet az idén korán jelent meg. Ez nagy előny a dolgozó parasztság számára, mert a tavaszi hónapokban tisztán látja, hogy mi ből mit kell beadni, hogyan ápolja növényeit, hogy számláit minél jobban megtámassza.

A papírt, ceruzát a legtöbb dolgozó paraszt házában már most előveszik, hogy kiszámítsák, hogyan is lesznek a begyűjtésben, mennyi aprójószágot neveljenek, mennyi tojásra van szükség, hogy bővében legyenek a beadni valóknak és eladni valóknak. A dolgozó parasztság munkáját, tervezését megkönnyíti a korán megjelent beadási rendelet.

viágosan látja már most, hogyan kell irányítani termelő munkáját, hogy minél könnyebben tudja a beadást teljesíteni.

A beadás teljesítése után a dolgozó paraszt megmaradt terményét, aprójószágát szabadon értékesítheti, a beadást jól teljesítők előnyben részesülnek az iparcikkek vásárlásánál.

A beadási rendelet megjelenése után a kulákság elindította a maga hazug hírszerteleit a beadási kötelezettség „súlyos és nehéz” százkéiről.

A rendelet pontjai sorra cáfolják az ostoba kulákmesét és nyilvánvalóvá tették dolgozó parasztságunk előtt, hogy a beadási könyv létezi minden nagyobb erőfeszítés nélkül teljesíthető. Egy tízholdas középparaszt számára, akinek a kataszteri tiszta jövedelme 180 aranykorona, a következők teljesítését írja elő a rendelet.

Beadási kötelezettség összesen 3600 búzakilogram,

ezt teljesíti kenyérgabonából 1188 búzakilogrammal, takarmányt 540, állat- és zsirbeadási 1440, burgonyát 432 búzakilogrammal. Baromfi-beadási 22.5 kiló, tojás 280 darab.

A beadási kötelezettség felbon- tását ha megnézzük a különböző cikkekre látjuk, hogy a takarmánybeadási a tízholdas gazda teljesítheti úgy is, hogy árpából 200, zabból 200 és szemes fengeri- ból 242 kilót ad. Ezeknek értéke összesen az előirt 546 búzakilogramnak felel meg.

Állat- és zsirbeadási kötelezettségét a tízholdas gazda,

akinek 180 aranykorona a kataszteri tiszta jövedelme, teljesítheti egyetlen 144 kilós sertéssel.

A burgonyabeadási kötelezettségének elegendő lehet 400 kiló burgonya beadásával és 30 kiló lucerna- vagy lóheremag átadásával.

A baromfi- és tojásbeadási kötelezettség teljesítése határidőkre van beosztva, így beadható a sovány baromfiból április 1-től december 31-ig 6.75 kiló. Hízott baromfiból október 1-től december 31-ig 9 kiló.

A tojásból a beadás teljesíthető április 1-től június 30-ig 196, július 1-től szeptember 30-ig 42 és október 1-től december 31-ig 42 darab tojással.

A beadást lehet teljesíteni sokféle változatban, ez nagyban megkönnyíti dolgozó parasztságunk számára a beadás teljesítését. Például a takarmánybeadásnál, adhatnak be rétszénát, muhart, zabosbűkkönyt, az állat- és zsirbeadásnál gypájúval, napraforgóval, csikóval, vágómarhával, tojással is teljesíthető a beadás. A burgonyabeadásnál lehet gyümölcsökkel, borsóval, káposztával és borral is teljesíteni.

Tanítók szaktanári továbbképzése

A szaktanári továbbképzésben részvevő tanítók részére május hó folyamán háromszor rendez két-napos konferenciákat a Megyei Tanács Oktatási alosztálya. A konferenciák egy része Debrecenben, másik része Hajdúszoboszlón lesz. A kultuszminisztérium ezen keresztül is támogatást akar adni azoknak a pedagógusoknak, akik megállták a szakosítás, a szakkiképzés fontosságát és évközben egyénileg tanultak. Így mielőtt ismét elmennének a nyári öthetes

benlakásos szaktanári tanfolyamra, az évközben egyénileg tanult anyagot átvehetik a konferencián, átbeszélhetik a vitás kérdéseket és tisztázhatják a felmerült problémákat. Kormányzatunk minden segítségével megad pedagógusaink továbbképzésére, hogy rövid időn belül minden községben, de még a legkisebb tanán is megfelelő szak- tudással rendelkező pedagógusok képezzék a jövő kádereit.

Hajdúböszörményiek az orosz nyelv tanulásáért

Orosz napot rendezett a hajdúböszörményi tanuló ifjúság a helybeli, hajdúnánási és hajdúdorogi orosz szakos nevelők közreműködésével. A nap bemutató tanítások kezdődött, majd jólsikerült 2 óras kultúrmasor volt a Petőfi-házban. A műsoron szavaltak énekszámok szerepeltek. Különö-

sen kiemelkedett a gimnázium leánytanulóinak orosz népi tánc és az általános iskolások „Répa” című jelenete. Az ünnepségen minden szám orosz nyelven hangzott el, kifejezve azt, hogy a fiatalok szívgyűnek tekintik az orosz nyelv tanulását és igyekeznek az minél jobban elsajátítani.



VÁRHATÓ IDŐJÁRAS: Változatosan felhős idő, újabb záporok, zivatarok. Mérsékelt záporok, zivatarok idején megélekedik délkeleti szél. A nappali felmelegedés kissé mérséklődik.

„Az 1919-es proletárdiktatúra Debrecenben” címmel tart előadást Kónya Sándor elvtárs május 5-én délután 5 órakor a Déri Múzeum előadótermében. Az előadáshoz hozzászólnak: Kulcsár Ferenc elvtárs, az MDP városi Pártbizottság titkára és György Sándor elvtárs, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet munkatársa.

Közlekedés-balesetelhárítási kiállítás lesz a Magyar-Szovjet Társaság székházában május 10-től 20-ig. A kiállítást reggel 8-tól este 8-ig mindenki díjtalanul megtekintheti.

A balmazújvárosi „Lenin” szcs MNDSt asszonyai vállalták, hogy segítenek a csoportnak abban, hogy a tengerit május 1-re 100 holdon megyletesen elvégezzék. Jó munkájuk eredményeként vállaltuk az április 25-re teljesítettük.

Negyenkét MNDSt asszony versenyez egymással Hajdúdorogon a baromfielvárosban és a veteményezésben. Ezek között van Lugosi Györgyné, aki Ancsán Mihálynéval áll versenyben. Ancsánné május 1-re a baromfielvárosát 150, a tojáshozát 100 százalékgig teljesítette, jó példával járva elől. Felhívjuk Györgyné Murvai-Mihálynéval, öv. G. Nagy Jánosné Bana Jánosnéval van párosversenyben.

A tavaszi munkákat 100 százalékgig elvégezték Gergely József Macs 71. sz. ifj. Buglyó Ferenc Macs 71. sz. Kemesse János Bellegelő 475 szám alatti kisparszotok.

Nem lett eleget tejbiszolgáltatási kötelezettségnek Barna István Ebess 83 sz. alatti kulák, aki október óta nem adott be 562 liter tejet. Zsadányi János Nagycseré 122 sz. 397 liter, Hajdu János Fáy-dűlő 1012 liter, Dobi Imre Elep 1641 liter, Csige Sándor Veréb-dűlő 684 liter tejet nem szolgáltatottak be. A szabotáló kulákok ellen a feljelentést megtették.

Feljelentést tettek Nemes Gyuláné, Borbély György és Sarkadi Béni biharnagybajomi kulákok ellen, akik szabotálják a begyűjtést.

Szabotálta a mezőgazdasági munkálatokat Bakonszegi Gyula 43 holdas báránai kulák. A tavaszi munkát akadályozó kulákok a járási büntetőbíróóság 1500 forint pénzbüntetésre ítélték.

A napokban kiértékeltek a Sárretudvari, Báránd és Biharnagybajom között folyó tavaszi munkaversenyt. A kiértékelés szerint Biharnagybajom 95 százalékos, Sárretudvari és Báránd 80 százalékos eredményt ért el.

Peldamutatón elvégezték a tavaszi és a növényápolási munkálat május 1-re Mező Lajos, Karcsa Viktor és Elek Lajos, a kabai I. típusú termelősövetkező csoport dolgozó parasztjai, akik munkájukkal méltóan ünnepezték meg a hetedik szabad május 1-et.

Hathónapos ingyenes tanfolyamot tart a fogorvosi asszisztensnők részére az egészségügyi minisztérium. 18-30 éves korig jelentkezhetnek a nők, május 5-ig a fogászati klinikán a délelőtti órákban.

IGY FOLYNAK A DISZ KÖZÉPSZERVI VÁLASZTÁSOK

HELYES NEM HELYES

A derecskei Járási DISZ Bizottság helyesen járt el a káderek kiválasztásánál, mert az eddig megválasztott 76 küldött közül 24 középparaszt fiatal választott meg. További munkájukban is tartják szem előtt a becsületes középparaszt fiatalok fokozottabb megválasztását a felsőbb DISZ értekezletre.

Görbeházán a titkár elvtárs beszámolójában foglalkozott a középszervek megválasztásával, beszámolóját lelkiismeretesen készítette el. A taggyűlést jó feloldogató munka előzte meg, amit az ifjúgardisták végeztek. A taggyűlésre a fiatalok meghívták a becsületes kiváló fiatalokat, közülük 23-an a taggyűlés után beléptek a szervezetbe.

A nagylétei járásban a megválasztott 56 küldött között egyetlen középparaszt sincs. A nagylétei Járási DISZ Bizottság nem ismerte fel és nem vette figyelembe, hogy a DISZ szervezetnek szélesíteni és erősíteni kell tömegkapcsolatait. Az elkövetkezendő munkájukat javítsák meg.

LEVELEZŐK IRJÁK

NÁDUDVAR A BÉKÉERT, A SZOCIALIZMUSERT

A Béke Világánács berlini felhívását, hogy az öt nagyhatalom között egymással békeegyezményt világszerte lelkedéssel fogadták a dolgozók. Nádudvar termelősövetkezeti közösg munkafelajánlással, az öt éves terv maradéktalan teljesítésével egységesen csatlakozik ehhez a felhíváshoz. Tudják a nádudvariak, hogy békénket, boldog jövőnköt a mindenre elszánt imperializmus ellen úgy védhetjük meg legkeresőbb, ha fokozzuk a termelést, ha idejében elvégezzük a mezőgazdasági munkát. Tudják és ezért is versenyeznek egymással, a lélekért a szocializmusért. A nádudvari „Tanács” szcs is ezért versenyez az ország egyik legnagyobb termelősövetkezetével a „Sztálin” szcs-el mert méltó akar lenni ahhoz a hatalmas táborhoz, melynek élén a népek reménye, a jövő biztosítéka, a Szovjetunió halad.

UTOLSÓKBÓL IS LEHETNEK ELSŐK

Az egyéki gépállomás ifjúmunkásai eddig nem sok sikerrel szerepeltek a tavaszi munkaversenyben. Még az ápr. elseji kiértékelés szerint is csak 25-30 százalékos teljesítést értek el a tavaszi tervet.

A legutóbbi hetekben azonban döntő javulás következett be ezen a téren. Két héttel ezelőtt a DISZ vezetőség gyűlést hívott össze s az ifjúmunkásokkal megtárgyalta a lemaradás okát. A gyűlésen a DISZ titkár ismertette a Pártunk II. Kongresszusának határozatait, s külön-külön megjelölte, milyen feladatok várnak ennek a határozatoknak a végrehajtásában az ifjúmunkásokra. A fiatalok megértették Pártunk szavát, megértették, hogy élen kell járni a termelésben. Még a gyűlésen megfogadták, hogy kiküszöböljék minden hibát, száz százalékgig teljesítik tavaszi tervüket május 1. tiszteletére.

Az ígéretnek az egyéki gépállomás ifjúmunkásai becsületesen eleget is tettek. Rövid két hét alatt döntően megváltoztatták termelési eredményeiket és a legjobb dolgozók közé kerültek. Bizonyították erre a terv maradéktalan teljesítése mellett az is, hogy Varga Ferenc ifjúmunkás 395, Andriko János 391, Varga Gábor 272, Torma Erzsébet 200 százalékra teljesítette elmult heti tervét. Az ifjúmunkások most még fokozottabban lelkesedéssel harcolnak a további sikerekért, soraikoznak fel a béke és a termelés szolgálatában.

OTLETNAP A DEBRECENI THERFUVAR VÁLLALATNÁL

A debreceni Therfuvar Vállalat dolgozói az elmúlt napokban ötletnapot tartottak a vállalat telepén. Az

S P O R T

NÉGY ÓRÁKOR KEZDÜDIK A D. LOKOMOTIV- BP. LOKOMOTIV MÉRKŐZÉS

A D. Honvéd szombaton játszik Miskolcon, az M. Honvéd ellen

NB II-es csapatunk ismét nehéz feladat előtt állnak. A D. Lokomotiv ideháza a Bp. Lokomotivot fogadják, a Honvéd viszont szombaton délután a Miskolci Honvéd ellen veszi fel a küzdelmet. Mindkét mérkőzés izgalmasnak ígérkezik és annak ellenére, hogy a Lokomotiv ideháza játszik nem lehet biztosra az utóbbi időben kitűnő játékok mutató fővárosi csapat ellen. A debreceni mérkőzésen nézősúcsra számít a Lokomotiv vezetősége: jó idő esetén 7-8000 emberre. Csapatösszeállításban változás lesz: Tisza és Körösi helyet kap az együttesben. A két vasutas csapat találkozája délután 4 órakor kezdődik.

A Honvéd szombaton a miskolci népkerti pályán mérkőzik az M. Honvéddal. Hír szerint Kereszt és Götler játszik.

AMIÉRT NEM VALLALUNK FELELŐSÉGET

(E HETI TOTÓTIPPEINK)

- Szegedi Petőfi-VL Sortex 1 x
- Diósgyőr-Szegedi Honvéd 1 x
- Bp. Bástya-Bp. Kinizsi 2 1
- Dózsa-Szombathelyi Lok. 1 1
- Bp. Honvéd-Salgótarján 1 x
- Szombathelyi VL-Komló B. 2 1
- Győri VM-Nkánizsal Lok. 1 x
- Sajó-Vasas-Misk. Lok. 1 2
- Nyiregyháza-Eger 1 1
- Ozd-Bp. Postás 1 1
- Kecskemét-Kéltex 1 x
- Tbányai Báryász-Tbányai Épít. 1 1

ITT A JÁTEKVEZETŐKÜLDÉS!

Megyei bajnokság: Püspökladányi Lokomotiv-D. Főiskola DISZ; Farkas (Fazekas, Vince). - Hajdúnánási Kinizsi-D. Kinizsi; Bíró F. (Tóth, Ifj. Orosz). - D. Előre-D. Építők; Vadás Gy. (Mocsári, Szabó L.) - Hajdúszoboszlói Petőfi-D. Bismarkvasutas; Csörgő (Ifj. Erdélyi) Bismarkvasutas; Eptők-D. Dózsa Kiss (Gál, Karai). - Hajdúszoboszlói Torpedó-D. Postás; Sorstényi (Galgóczi, Lovas). - Berettyóújfalui Vörös Meteor-Biharnagybajomi MASZOLA; Sárosi (Verdes, Csontos).

A CSOKONAI SZÍNHÁZ

sporthaló vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a debreceni sportoklérszere kezeleményes előadást rendez. Színe kerül: Humorral a sportért című énekes-táncos revü.

A SZOT

testnevelési és sportosztálya három előadást állított össze az MHK iskolai rendezésében. Legnagyobb: a városi vetélkedő, szakosztályvetélkedő, intézkedő részére. Az előadások a SZOT színház előadótermében f. hó 4-én, 7-én és 10-én délután 10 órai kezdettel lesznek megtartva.

TÖBB MEGLEPETÉS A VÁROSI JÁRÁSI BAJNOKSÁGBAN

A legutóbbi fordulónál több vasos meglepetés született a városi járási bajnokságban. Legnagyobb: a D. Lokomotiv III. fővárosi győzelme volt a Betű ellen. Eredmények: **VÁROSI BAJNOKSÁG** I. osztály: Csokonai Színház-Kefegyár 5:2 (3:1), D. Honvéd-D. Lokomotiv 4:1 (1:1), Postás-Vörös Meteor 1:1 (1:0), Kertész-Petőfi 1:1 (1:1), Börtényár-Kefegyár 5:1 (1:1). - **Alsóosztályú mérkőzések:** D. Fűtőház-Tiszamenti Vízum 9:0 (4:0), MAV



Városi Pártbizottság közleménye

Másodikától hatodikáig az alapszervezetekben pártnapokat tartunk. A titkár elvtársak a beszédvázlatot átvehetik Hunyadi-u. 3. sz. alatt. A péntekre hirdetett alapköi prop. szeminariumot nem tartják meg csak a következő héten.

Szerkesztőség postája

Juhász Sándorné, Kaba: Nem tudjuk, milyen céllal küldte be hozzánk önéletrajzát. Kérjük, írja meg a pontos címevel együtt, hogy leveleire válaszolhassunk.

Pencsek István, Kismacs: „Kibérelt Villámrova” című, a beküldött kritikát szívesen leközzöljük a Villámrova, ha ezzel segítünk a megbírt gazdaság munkájában.

Nagy Béla, Fűtőház: Örömmel látjuk leveleiből, hogy az MSZT csoport jól dolgozik a béke megvédéséért. Irjon minél gyakrabban, a kultúrversenyekről is szeretnénk híreket kapni. Levelet mindig szívesen feldolgozunk lapunkban.

Záronyi János, Bocskaikert: Mindegyik pártos leveleink örömeink és le is közöljük a cikkekkel amennyire a hely megengedi. Csak irjatok ezért is, hogyan készültök a vizsgára. Leveleteket várjuk.

Forgalom-Gázművek 3:0 (2:0), Hortobágy-Teherfuvar 1:0 (1:0), Postás III.-Pallag 2:1 (1:0), Pallag Telenkum-Téglagyár 1:1 (1:1), Ruhagyár-Erdőgazdaság 3:1 (2:0), Oszlalmernökség-TUZEK 2:0 (1:0), D. Magasépítési-Kisipari term. szöv. 1:1 (0:0), Kertész-Kalász 5:2 (2:1), Elek tromos Vasas-Hajdú-Bihar Téglyagyár 3:1 (1:1), Dinamó-Vörös Meteor Kisker. 1:1 (0:0), MAV Igazgatóság-Állami Aruház 2:1 (0:0), Dózsa-Főiskola DISZ 4:0 (1:0), Lokomotiv III-Etűfi 6:0 (2:0), Cementipari-Kinizsi 5:4 (3:2), Ifjúsági Vasas Elektromos-Balmazújváros 5:4 (2:3), Honvéd-Előre 2:2 (1:1), Derecske-Petőfi 8:0 (4:0), Lokomotiv-Püspökladányi Lokomotiv 4:2 (1:1).

JÁRÁSI BAJNOKSÁG

Nyíradony-Hajdúsámson 4:1 (1:0), Vámospercs-Hajdúszoboszlói Petőfi II. 3:3 (3:1), Nagyléte-Vértes 1:0 (4:0), Derecskei AMG-Hajdúsámson 4:1 (2:0), Berettyóújfalui KTSZ-Nagybábé 2:1 (1:1), Sárretudvari AMG 9:3 (3:1), Derecskei AMB II-Derecskei TSZCS 7:0 (2:0), Hajdúdorogi Kinizsi-Hánási Kinizsi 6:4 (2:1), Hbő szörményi Torpedó-Józa DISZ 5:1 (3:1), Pladányi Lokomotiv-Pladányi Teltő 2:0 (2:0), Biharkeresztes-Kőrösszegapáti 10:1 (4:1), Hosszúhát-Sárretudvari 1:0 (1:0), Bkeresztes Lok.-Bkeresztesi AMG 13:0 (5:0), Nádudvar-Földes 3:0 (2:0), Hódorog KIOSZ-Hbőszörményi Petőfi 5:1 (3:0), Kismarja-Pocsaj 5:1 (3:0), Büjfalui Petőfi-Büjfalui AMG 2:0 (2:0), Uirazi TSZCS-Zsáka 1:0 (0:0), Tetélen-Szerp 3:1 (1:1), Nádudvari Sztálin TSZ-Báránd 6:1 (2:1).

RÖVID SPORTRHIREK

Ma játszó le a Botvinik-Bronstein világbajnoki döntő 21. játszámját. - Berceilly veretlenül nyerte a országos egyéni kardbajnokságot Versényi nyolcadik lett. - A D. Lokomotiv-Bp Lokomotiv mérkőzés helyet a totóirodában elővetéiben áru stíjak. - A D. Lokomotiv tornász szakosztálya a napokban tartott egyesületi bajnokságot. Az ifjúságiagnál Szabó, kezdőként K. Tóti nyert, míg a leány kezdőknel Molnár végzett az első helyen.

SZONYEG 300x260, alig használt állapotban, kefező, kágyó, menyasszonyi ruha eladó, Maróty u. 4. 25582-21

ELADÓ három nagybajonádi kaptá méh és mélejt, Holó János u. 26, 25431-23

FEHER golyvás him balambek eladók, Csapó u. 41. szám. 25465-23

MEHEKNEK helyet adok esetleg gondozását is vállalom. Nagyerdő, Komlósi-út 60. sz. 25482-21

HÁZHELYEK szőlővető-gyümölcsfákkal beleépítve Szávay Gyula utca 6. sz. alatt, Homokkerthben, eladók. Értekezni ügyvédi 10 da Péterfia u. 4. 25537-24

TIZENKÉTSZEMÉLYES ezüst evőeszköz eladó, Kút-utca 8. háromszor csengetni 8-4-ig. 25448-21

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyey Pártbizottságunk lapja Felelős szerkesztő: VAJDA MÁRTON Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 3. Telefon: 42-54 és 48-40 Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 1. Telefon: 30-91 „Szabadság” Irtanyomda Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 1. Telefon: 32-05

17.160 forint nyeresemény
esett egyenként az e heti
12 találatos
TOTO-SZELVÉNYEKRE.

FÉREGMENTES, jó állapotban lévő henteser eladó, Hatvan u. 43. 25486-11

ELADÓ 3-1-es (1450-es) Philips szuper rádió. Szepességi u. 47. 25502-12

HALOSZOBÁ bútor, festett, eladó. Csapó u. 41. 25425-12

MUNKÁASZTAL, ajtó, bútorrészek, asztaloknak és kis kassza eladó, Szentanna-utca 4. 25498-11

ASZTAL, tönör díőfából furdókályha vörösréz hengerral eladó, Keleti-sor 1/b 25503-11

Jóminőségű rekamiék, hentesek, fotelek, kárpított szék, matracok sűrűgösen olcsón eladók. Péterfia 56. 25510-11

ORION sávnvujtós nagy-szuper rádió olcsón eladó. Apaffy u. 18. 2. ajtó. 25493-12

ELADÓ 2+1 jőhangu rádió, Pacsi"u. 16, három csengeni. 25499-12

STANDARD 3-1-es rádió eladó, Szent Anna 10. Kalmár házfelügyelőnél. 25425-12

ELVESZTETTEM Kiss Jenő névre szóló iparigazolványomat Csapó utca elejé. főtől a Csapó u. 40. számig terjedő útvonalon, aki megtalálta, kérem adjja be Csapó utca 40. Kiss Jenő fűszerüzletbe, jutalom ellenében. 25498-23

HETFŐN a Bika bérház lépcsőházában 1 szűke gyermek tavaszi kabát elve szett megtalálóját magasán jutalmazom, Hajdúszörmény, Tánácsos u. 1. 25498-23

MÁJUS 1-én este 7-8 tájban Nagyerdőnél jővő vilámoson elvesztettem zsebnoteszom 245 forint bejelentéssel, Párt kin venemmel együtt. Kérem a becsületes megtalálót, pénzt tart sa meg, a Pártkönyvet, lakásbejelentőmet juttassa el postán címre: Debrecen, Wolaitka u. 29. 25779-27

SZORZÓ és összeadó gépet azonnal készpénz fizetés ellenében vásárol. Kelemagyarországi Tűsikikésztő Vállalat Debrecen, Simonffy u. 7. A. H-9

BUFORZOTT Szoba két férfinék kiadó azonnal. - Oláhné, Kőlcsey-u. 1. 25468-5

1000 kg-os tolös mérleg eladó, Hatvan u. 65. 25582-21

ELADÓ szürke férfi öltöny és világos fél hálóbútor, Szappanos u. 7. 25552-21

PORTÁSFULKE, hajópalából készült eladó, Bajcsy-Zsilinszky-u. 26, iroda. 25545-21

ADMINISZTRATÍV munkakerék felvezetők, jelentkezés önéletrajzzal, Hajdú-sági Téglyagyári Egyesülésé Dímítrov u. 1. AH-3

BOLTBERENDEZÉS, BÖL származó deszkanyag Varga utca 9. (Csengetni). 25519-21

EGY fogsor találatott Rákoczi u. elején, Tulajdonosa átveheti Tegez u. 50. aiat. 4-5 óra között. 25371-22

VESEK 150 atmoszférás reduktor gázpalackra, Darabos u. 23. 25591-9

A KEDDI felvonuláshál 2 db 3.5 méteres megrozogódott és leterít transzpaens-tábla a Hunyadi utcán el-tűnt, Felhívjuk a táblák el-vívójét, hogy jelentse cí-mét Vörös Hadsereg útja 31. sz. Gyógyszertárban (Kí-ÉVÖ). -25-